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                                     中国好课堂http://www.zghkt.cn/

霍城县江苏中学2015～2016学年高三历史第一 次月考卷

        命题时间：2015.9.18 

第一部分　选择题（共60分，每小题2分共30小题）

1、在周代分封制下，墓葬有严格的等级规定。考古显示，战国时期，秦国地区君王墓葬规模宏大，其余墓葬无明显等级差别；在经济发达的东方六国地区，君王、卿大夫、士的墓葬等级差别明显。这表明（     ）
A.经济发展是分封制度得以维系的关键B.分封制中的等级规定凸显了君主集权
C.秦国率先消除分封体制走向集权统治D.东方六国仍严格遵循西周的分封制度

2、自2008年1月1日起，传统节日清明、端午、中秋节纳入中国的国家法定节假日。追根溯源，与这种珍惜亲情、渴望相聚情结的形成密切相关的制度是  (    )

 A. 分封制         B. 宗法制         C. 郡县制      D. 世袭制

3、中国古代官吏的选拔经历了“世袭制——察举制——九品中正制——科举制”的过程下列说法与“科举制”相一致的是        （        ）

A．“世胄嗫高位，英雄沉下僚”

B．“平民社会，穷苦子弟，栖身僧寺，十年寒窗，也可跃登上第。”

C．“立嫡以长不以贤”

D．“举秀才，不知书；举孝廉，父别居

4、 “分封制—郡县制—郡国并行制—行省制”，这种演变说明了                         （    ）         

A．封建中央集权制度下地方建制逐渐完善

B．中国古代一直在着力解决君权与相权的矛盾

C．高度集权的政治制度逐渐瓦解

D．古代中国的地方行政制度逐渐完善      

5、仔细阅读，下列选项关联正确的一组是        （    ） 

A．汉——三省六部制            B．隋——科举制

C．宋——行省制                D．元——内阁制

6、自秦汉至宋元，中国政治制度变革的总体趋势是 （   ）          

A．地方政府的自主性逐渐被削弱       

B．中央权利逐渐被削弱

C．宰相逐渐退出权力中心             

D．逐渐弱化了对地方官员的控制

7、.中国古代农民早期采用的是耕摩结合的方法，即在翻耕后用“摩”来摩平地面和摩碎土块，以减少土壤水分的散失。后来，则在耕摩之间又加上了“耙”，形成了耕、耙、耱三位一体的旱地耕作技术体系。“旱地耕作技术体系”形成于                                                （     ）
A．春秋时期       B．西汉时期       C．魏晋时期     D．明清时期
8、明清时期符合世界历史发展趋势的历史现象是（   ）             

A、玉米、番薯等作物传入我国并在一些地区广泛种植

B、“湖广熟，天下足”代替了“苏湖熟，天下足”

C、白银成为普遍流通的货币

D、苏州的丝织业出现了“小户听大户唤织”与“计日受值”的现象

9、明清统治者推行“海禁”和“闭关锁国”政策，其主要影响有(    )

①保护了民族工业发展   ②失去了开拓海外市场的契机

③避免了西方殖民侵略④妨碍中国与世界的正常往来

A.①②          B.②③       C.①③          D.②④

10、 有学者说，在古代雅典，“政治领袖和演说家根本就是同义词”。这一现象是雅典(    )
A.政治体制的产物           B.社会矛盾缓和的反应
C.频繁改革的结果           C.思想文化繁荣的体现
11.新航路的开辟带来了“地理大发现”，从而引起了“商业革命”。“商业革命”的表现包括                                （      ）

   ①美洲的烟草、玉米、可可等商品出现在欧洲市场上 ②贸易范围空前扩大，地区性贸易向世界性贸易扩展③贵金属的大量流入，西欧金银持续贬值，物价直线上升④欧洲商路和贸易的枢纽由地中海区域转移到大西洋沿岸

 A．①②③          B．②③④         C．①②④       D．①③④

12、早期西欧殖民扩张产生的影响有                  (     )

①为西欧资本主义发展提供了原始积累②促进了亚非拉地区资本主义的发展③给被侵略地区带来极大的破坏和灾难      ④客观上推动了世界市场的迅速拓展

A.①②③           B.①②④        C.①③④       D.②③④

13、17世纪英国颁布《航海条例》，规定凡是出入英国或英国殖民地的货物都必须由英国船只运载。对这一规定反对最强烈的是 

A．西班牙      B．葡萄牙       C．荷兰      D．法国 

14、工业革命结束了民族地域历史，实现了从民族历史向世界历史的转变。其中“转变”的含义是 （  )                                  

A．东方从属于西方格局的形成          B．世界开始成为一个整体

C．资本主义世界市场初步形成          D．民族主义萌发

15、1688年发生在英国的宫廷政变推翻了国王的专制统治，其发动者主要是  (    )                                              A、资产阶级和新贵族           B、北方资产阶级和南方种植园主

C、富裕商人和银行家           D、苏格兰人民和议会军

16、著名学者钱乘旦先生认为：“光荣革命后英国建立了一个合适的政治制度，这个制度保证社会有宽松、和平的环境，让人们追求个人的目标，最大限度地发挥创造能力。”就此理解18世纪英国领先世界的最大优势在于(　　)

  A．海外贸易   B．和平环境C．地理位置 D．宪政制度

17、美国前总统杜鲁门有一句道破天机的话：美国的两党制是“两党合作制”。对此理解正确的是 (   )                               A．民主党与共和党只是名称有所不同

B．两党的政治纲领在重大原则问题上是一致的

C．民主党与共和党都是资产阶级政党          

D．民主党与共和党相互监督

18、美国的《1787年宪法》体现的原则，不包括           (       )

A．联邦制原则  B．分权制衡原则   C．民主原则  D．民族平等原则

19、2014年是甲午年，在最近的两个甲午年(1894、1954年)中所发生的一些大事及其影响， 可以说是中国近现代史上具有转折性的。下列对这两个甲午时期的概括最符合上述观点的是                     

A、西方国家对中国经济侵略以商品输出为主；新中国首次以大国身份出席国际会议 

B、中国救亡探索模式转型；中国社会主义法制道路探索的开始

C、中国近代民族工业开始起步；社会主义民主制度初具规模 

D、维新思想兴起；新中国首次以大国身份参加国际会议 

20、在人类历史的长河中，出现许多叱咤风云的大国、强国，比如战国末期统一中国的秦国，18世纪确立霸主地位的英国，19世纪以来不断崛起的美国，19世纪末确立亚洲强国位的日本和1978年以来日益强大的中国。它们的发展道路各不相同，但崛起的原因惊地人一致。他们崛起的一致因素 是                                                           A．和平崛起       B．武力掠夺      C．制度创新     D．民主强国 

21、李鸿章是中国近代史上的重要人物，近年 对他的评价最准确的是              (    )    

A．长篇历史小说《李鸿章》  B．“文革”中出版《李鸿章反动言论》

C．关于李鸿章的史学论著    D．部分李鸿章奏折、书信的影印件 

22、美国1787年宪法规定：国会有权宣战，招募陆军，建立和维持一支海军，有权征召民兵，以执行联邦法律、镇压叛乱和击退入侵；总统是合众国陆军、海军和征调为合众国服役的各州民兵的总司令。这些规定体现了

(      )     A.军权高于行政权                 B.分权与相互制衡

C.总统权力至上                   D.国会处于权力中心

23、中国近代以鸦片战争为开端，主要是因为           (     )

A．中国第一次被西方国家打败  B．长期闭关锁国状态呗打破          

C．社会性质开始发生变化        D．民族矛盾取代了阶级矛盾

24 “朕今涕泪以告先庙，慷慨以誓师徒，与其苟且图存，贻羞万口，孰若大张挞伐，一决雌雄。近畿及山东等省，义兵同日不期而集者，不下数十万人。至于五尺童子，亦能执干戈以卫社稷。”清朝颁布的《宣战诏书》针对的是                                                            (      )
A．英国武力占领香港岛                        B．英法联军攻陷广州
C．日本袭击清军运兵船                        D．八国联军发动侵华战争
25、 1950年，法国提出欧洲应该超越国家的藩篱联合起来。这一提议得到联邦德国等国家的支持，但英国等一些国家反对成立超国家的机构，只有法、德、意等六国实现了联合。六国率先实现联合的直接原因是这些国家( )
A.屡遭战争重创                 B.社会制度相同
C.发展水平相似                    D.历史上关系紧密
26、有人指出：在20世纪50年代兴起的经济全球化实际上只有“半球化”，只有到八九十年代经济全球化浪潮才真正具有全球性。导致经济全球化实际上只是“半球化”的主要原因是                  (     )

A．民族主义的盛行      B．社会主义运动的开始

C．两极格局的存在      D．美国的霸权主义 

27、2011年初，埃及首都开罗不断发生群众示威，久掌政权的埃及总统穆巴拉克立即下台。继而，利比亚反对派推翻了上个世纪60年代末开始掌权的卡扎菲政府；这些反对派的背后，都有西方力量的支持。也门局势持续动荡；号称“中东心脏”叙利亚和伊朗相继面对美欧的外来压力。你认为造成北非西亚地区局势动荡，除了经济和宗教上的原因以外，还有 ( )

①大国强权政治的存在，美欧推行西方价值观  ②冷战压抑下的民族问题的逐步暴露

③不同社会制度的矛盾                      ④政治民主化进程的滞后

A．①②③          B．②③④    C．①②④       D．①③④ 

28、新时期我国在民主政治建设上不断完善与创新，其中创新性重大举措的是                                                （   ）

A．完善人民代表大会制度和国家领导体制             

B．逐步建立村民民主自治制度 

C．坚持和加强共产党领导的多党合作和政治协商制度   

D．健全与发展民族区域自治制度

29、第一次工业革命形成英国“一枝独秀”的局面，第二次工业革命则是各先进国家“遍地开花”，导致这种变化的主要原因是(    )

A.英国经济实力急剧衰落                  B.美、德等国经济迅速发展

C.资本主义制度在世界范围内确立       D.国际关系格局发生重大变 化

30、皇权和相权的矛盾是我国封建社会统治阶级内部矛盾之一。下列举措为分割相权的是：(     )

①秦设御史大夫  ②唐设三省六部 ③北宋设参知政事   ④清设军机处

A．①②         B．①③       C．②③      D．②④ 

第二部分    非选择题（40分）

31、（12分）阅读材料，完成下列要求。

材料一   秦自变法以来，侵略所得的土地，大抵直隶君主，大的置郡，小的置县，郡县的长官都非世职，也无世禄。始皇沿着成例，每灭一国，便分置若干郡。……既吞并了六国，秦遂成为一个纯粹郡县式的大帝国。于是始皇分全国为三十六郡，每郡置守，掌民政；置尉，掌兵事；置监狱史，掌监察。这种制度是仿效中央政府的。
——张荫麟《中国史纲》
材料二  可以作为一个标志性事件的，是1620年的“五月花事件”。经过讨论通过了一项公约，就是《五月花公约》，它是一个民主集体的雏形，大家共同服从于某些条例、某些规则，然后选出一个人来管事。这样就开始了在这块大陆上的生存和开发。……在和英国打的时候，十三个邦（州）联合起来，等到把英国打败后，各自还是分散治理。1777年召开“大陆会议”，通过了《邦联条款》，宣布结成“永久性的同盟”，名称叫“美利坚联邦”（中文译作“美利坚合众国”）。各邦（州）仍保有自己的独立自主权，随着时间的推移，问题越来越复杂，有些人就主张应该建立一个强有力的政府，管理这个联邦。于是1787年各邦代表举行了一次有名的会议，史称“联邦制宪法会议”。
——资中筠《美国十讲》
（1）根据材料一、材料二，结合所学知识，分析秦成为“郡县式的大帝国”与美国举行“联邦制宪法会议”的社会背景。（6分）

（2）根据材料一、二，说明秦“帝国”与“美国”政治制度在建立过程中的不同特点及本质区别。（6分）
32．(16分）为实现中国梦，近现代中国人民不断探索，阅读下列材料：
材料一　 二、建设之首要在民生。故对于全国人民之食、衣、住、行四大需要，政府当与人民协力，共谋农业之发展，以足民食；共谋织造之发展，以裕民衣；建筑大计划之各式屋舍，以乐民居；修治道路、运河，以利民行。
三、其次为民权。对于人民之政治知识、能力，政府当训导之，以行使其选举权，行使其罢官权，行使其创制权。

四、其三为民族。故对于国内之弱小民族，政府当扶植之，使之能自决自治；对于国外之侵略强权，政府当抵御之。并同时修改各国条约，恢复我国际平等，国家独立。

—— 孙中山《建国大纲》
材料二　我们是一个六亿人口的大国，要实现社会主义工业化，要实现农业的社会主义化、机械化，要建成一个伟大的社会主义国家……大概经过五十年即十个五年计划，就差不多了，就像个样子了，就同现在大不一样了。
——毛泽东《关于中华人民共和国宪法草案》
实现中华民族伟大复兴，就是中华民族近代以来最伟大的梦想。这个梦想，凝聚了几代中国人的夙愿，体现了中华民族和中国人民的整体利益，是每一个中华儿女的共同期盼。……到中国共产党成立100年时全面建成小康社会的目标一定能实现，到新中国成立100年时建成富强民主文明和谐的社会主义现代化国家的目标一定能实现，中华民族伟大复兴的梦想一定能实现。
——习近平在参观《复兴之路》展览上的讲话(摘录)
材料三　“中体西用”论……是相当保守的，是不伦不类的。但是……用今天的话说，就是提出了一个改革派和保守派都能大体接受的“说法”。
——罗荣渠《现代化新论——世界与中国现代化进程》
“中体西用”后来就被指为包庇封建，其实，那个时候的中国，天下滔滔，多的是泥古而顽梗的士人，在封建主义充斥的天地里，欲破启锢闭，引入若干资本主义文化，除了“中体西用”还不可能提出另一种更好的宗旨。如果没有“中体”作为前提，“西用”无所依托，它在中国是进不了门，落不了户的。 
——陈旭麓《近代中国社会的新陈代谢》
材料四　“形式主义地吸收外国的东西，在中国过去是吃过大亏的。中国共产主义者对于马克思主义在中国的应用也是这样，必须将马克思主义的普遍真理和中国革命的具体实践完全地恰当地统一起来。”
——毛泽东《新民主主义论》
材料五　毛泽东指出：“没有独立、自由、民主和统一，不可能建设真正大规模的工业，没有工业，便没有巩固的国防，便没有人民的福利，便没有国家的富强。”
请回答：
依据材料一、二分别概括近代、现代“中国梦”的内容。(4分)

据材料三和所学知识，指出“中体西用”论被“改革派和保守派都能大体接受”的原因。从现代化角度分析“中体西用”论对社会实践的影响。(6分)

结合20世纪20年代中国民主革命的史实，说明材料四的观点。(4分)

 (4)中国共产党自诞生日起，便“勇敢担当起带领中国人民创造幸福生活、实现中华民族伟大复兴的历史使命”，根据材料并结合中国共产党的历史概括中国共产党为实现民族复兴所做的贡献。(2分)
33（12分）美国杜邦公司的历史是两个多世纪以来资本主义经济发展的缩影。阅读材料，回答问题。

片断一  初创

1802年，从法国购进机器，在特拉华州的威尔明顿市郊创建了火药厂，生产黑色火药。不久，法国订单便源源不断到来。

1805年，美国军方宣布，其所需火药将全部由杜邦火药厂生产。

片断二  发展

1902年，建立东部实验室，它是美国最早的工业实验室之一。

1903年，建立中央实验站，并利用其在化学方面的研究成果生产清漆和其它非炸药类产品。

片断三  转型

1920年，关闭了威尔明顿市郊的火药厂。

1922—1925年，研发出快干型耐磨亮漆，用于汽车生产；制造出成本低廉且耐用的塑胶产品。

1929—1943年，发明尼龙；研制出可用于音像磁带、雨衣、不粘锅等产品的新型涂料。

1958年，成立公司国际部。此后，海外投资持续增长。

             ——据胡国成《美国现代化工之父——杜邦》等

（1）据片断一并结合所学知识，概况说明杜邦火药厂初创时期利用了哪些有利条件。（2分）

（2）据片断二，指出杜邦公司的发展反映了第二次工业革命的哪些特点。（4分）

（3）据片断三，概况指出杜邦公司自1920年起进行了哪些战略调整，并说明其历史背景。（6分）

一摸答案

一：选择题

1-5 C\B\B\D\B   6-10 A\C\D\D\A   11-15C\C\C\B\A   16-20D\B\D\B\C\  

21-25D\B\C\D\A\  26-30C\C\B\C\C\

二非选择题

31（1）秦：战国长期分裂，战争频繁；周朝的分封制、宗法制等遭到破坏；秦国通过变法实力强大。（3分）
美国：政治上是松散的联盟，州权较大；各地骚乱，社会动荡加剧；财政不统一，经济发展受到严重影响。（3分）
（2）秦“帝国”：通过兼并战争完成统一；沿用秦国的制度；中央政府在全国推行新制度。（3分）
美国：拥有民主式的自治传统；在反抗英国殖民统治过程中建立国家；通过协商制定宪法确立新制度。（3分）
本质区别：秦“帝国”，君主专制中央集权制度；美国，联邦制共和政体或民主共和政体。（2分）
32答案：(1)近代：实现国家独立与民族解放，建立民主社会，实现民生幸福。
现代：建成富强民主文明和谐的社会主义国家，建成小康社会，实现中华文明的全面复兴。
(2)原因：改革派：有利于引进西方的科学技术，减少兴办洋务的阻力。保守派：保留了华夏祖制，维持了封建制度。
影响：一方面，推动了洋务运动的开展，开启了中国近代化的进程；另一方面，导致了洋务运动的失败，近代化受挫。
(3)照搬俄国革命模式，坚持攻打大城市，导致革命力量受损。(若回答第一次工人运动高潮失败等史实，言之有理，也可得分)
秋收起义后，把马克思主义普遍原理与中国革命实践相结合，找到了中国革命胜利的正确道路(井冈山道路)，形成了毛泽东思想。

(4)中国共产党所做的贡献：中国共产党完成了民族独立重任，为民族复兴扫除障碍；中国共产党确立了社会主义制度，为民族复兴奠定坚实的政治基础；中国共产党开辟了中国特色社会主义道路，为民族复兴铺设了康庄大道。
33、（1）利用工业革命提供的有利契机，采用机器生产；当时战争不断，火药市场广阔（若从殖民扩张或美国西部开发等角度作答，言之有理即可得分）。

（2）科学与技术紧密结合；化学工业等新兴工业部门兴起。

（3）①由军用生产为主转向民用生产为主（或由火药生产为主转向化工行业的多个领域）。原因：一战后，出现了和平局面；美国经济进入繁荣时期。

②扩大海外市场，增加海外投资。原因：经济全球化迅速发展；二战后确立了以美国为主导的资本主义世界经济体系。
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